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mere over det, som faktisk samtlige partier har 
peget på, nemlig problemerne med ménerstat- 
ningernes procentvise nedsættelse. Det var så- 
dan set et gennemgående træk. 

Så vil jeg spørge ministeren: Når vi ikke har 
fået noget svar på det i dag, er det så, fordi mini- 
steren har tænkt sig at vurdere det nøjere, sådan 
så der ud af den vurdering måske kunne kom- 
me et ændret syn på det? 

(Kort bemærkning). 
Socialministeren (Henrik Dam Kristensen): 
Når et parti eller flere partier rejser et principielt 
spørgsmål, gør man jo automatisk det som mini- 
ster, at man siger, at man vil gentænke nogle 
ting. Ellers ville man ikke, synes jeg, følge de 
spilleregler, der er i Folketinget. 

Jeg har bare lidt på fornemmelsen, at der i 
hvert fald er nogle facetter, nogle momenter 
bl.a. omkring 40-års-reglen, og i hvert fald også 
omkring de økonomiske konsekvenser, som det 
ville være fornuftigt at få belyst lidt mere. Ikke 
fordi jeg tror, de er særlig dramatiske, tværti- 
mod er det fortsat en forbedring. 

Så er der noget principielt, som diskuteres, og 
der tror jeg, vi alle sammen skal have lidt mere 
fast grund under fødderne, før jeg i hvert fald 
vil udtale mig skråsikkert om det. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Anden næstformand (Henning Grove): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Socialud- 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Første behandling af lovforslag nr. L 159: 
Forslag til lov om ændring af lov om arbejds- 
løshedsforsikring m.v., lov om beskatningen 
af pensionsordninger m.v. og lov om delpensi- 
on. (Ændringer i reglerne om efterløn og del- 
pension som følge af ændringer i pensionsbe- 
skatningsloven, kildeskatteloven m.v.). 
Af arbejdsministeren (Ove Hygum). 
(Fremsat 31/1 2001). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ole Vagn Christensen (S): 
Det lovforslag, som vi her skal behandle, giver 
personer, der har ret til efterløn, mulighed for at 
indbetale til en pensionsordning, der er oprettet 
efter det fyldte 55. år, og hvor indbetalingerne 
sker løbende, en såkaldt § 15 A-pensionsordning 
i henhold til pensionsbeskatningsloven. 

Ændringerne er en konsekvens af en lov, Fol- 
ketinget vedtog i december sidste år, der gav 
selvstændigt erhvervsdrivende mulighed for at 
indbetale til pension på særlig fordelagtige skat- 
tevilkår, hvis de afstår deres erhvervsmæssige 
virksomhed efter det fyldte 55. år. 

Socialdemokratiet kan til fulde støtte ændrin- 
gerne, idet vi anser det for helt og aldeles rime- 
ligt, at man kan indbetale til en pension efter det 
fyldte 55. år, såfremt indbetalingen tillægges 
pensionsformuen og således indgår i beregnin- 
gen af modregningen i efterlønnen. 

Socialdemokratiet støtter også den del af lov- 
forslaget, der handler om nedsættelse af delpen- 
sionen ved indbetaling til pensionsordninger, 
der skal foregå på samme måde, uanset om ind- 
betalingerne er foretaget før eller efter det 60. år. 

På den baggrund skal jeg meddele, at Social- 
demokratiet agter at stemme ja til lovforslaget. 

Jens Vibjerg (V): 
Også Venstre kart give sin positive tilslutning til 
lovforslaget. Det er selvfølgelig positivt, at nogle 
mennesker, som kom i klemme ved lovgivnin- 
gen med hensyn til at benytte efterlønsordnin- 
gen, nu får mulighed for at gøre det, samtidig 
med at de benytter en pensionsopsparing. 

Derfor medvirker Venstre positivt til lovfor- 
slagets gennemførelse. 

Knud Erik Kirkegaard (KF): 
Det her er jo en udløber af den politiske aftale, 
der er lavet omkring de selvstændigt erhvervs- 
drivendes mulighed for at indbetale til den så- 
kaldte § 15 A-pensionsordning. Det er en vældig 
god idé, men så må det også heraf følge, at man 
må ind under det samme regelsæt for fradrag i 
forbindelse med efterlønnen. 

Derfor kan vi fra Det Konservative Folkeparti 
tilslutte os dette lovforslag. 
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Anne Baastrup (SF): 
Da hr. Aage Frandsen ikke kan være til stede, 
skal jeg læse hans ordførertale op. 

Lovforslaget er en konsekvens af ændringer- 
ne af pensionsbeskatningsloven, der blev vedta- 
get før jul. Det betyder, at selvstændigt er- 
hvervsdrivende i forbindelse med afståelse af 
erhvervsmæssig virksomhed efter det fyldte 55. 
år skal kunne indbetale på pensionsordninger 
efter særlig fordelagtige skatteregler. 

Med lovforslaget ophæves den bestemmelse, 
der forhindrer oprettelsen af pensionsordninger 
efter særlige gunstige regler for medlemmer 
med ret til efterløn, samtidig med at der tilveje- 
bringes hjemmel til at foretage modregning i ef- 
terløn og delpension. 

Lovforslaget er en konsekvens af aftalerne om 
efterlønnen og pensionsskatteloven, og SF kan 
støtte forslaget. 

Klaus Kjær (DF): 
Jeg skal ikke gentage baggrunden for lovforsla- 
get, men blot tilkendegive, at vi i Dansk Folke- 
parti er positive over for lovforslaget. 

Ole M. Nielsen (KRF): 
Jeg skal bare sige, at Kristeligt Folkeparti kan til- 
slutte sig lovforslaget. 

Jette Gottlieb (EL): 
Jeg vil derimod meddele, at vi i Enhedslisten er 
skeptiske. Vi har ikke så stor tillid til sådan nog- 
le skattebegunstigelser og synes, det er ret pro- 
blematisk. 

Men derudover vil vi også nævne, at vi ser et 
selvstændigt problem i, at man lægger en ekstra 
administrativ byrde over på a-kasserne, og det 
skal man i hvert fald være opmærksom på, når 
man gør det. 

Jeg hører tit højresidesalens politikere sige, at 
a-kasserne fungerer dyrt og ineffektivt. Det gør 
de ikke, men det er jo klart, at når de ansatte får 
pålagt flere og flere opgaver, bliver der selvføl- 
gelig også tilsvarende mere at arbejde med, og 
det kan give anledning til evindelige lappeløs- 
ninger. Det skulle man måske tænke lidt over. 

Arbejdsministeren (Ove Hygum): 
Jeg skal prøve at se, om jeg kan besvare alle de 
spørgsmål, der er rejst. Da det jo i dag er en gan- 
ske overkommelig opgave, skal jeg nøjes med at 
takke for den brede tilslutning til forslaget. 

Jeg håber, at vi får en god behandling og et , 
godt samarbejde under udvalgsarbejdet. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Anden næstformand (Henning Grove): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
5) Første behandling af lovforslag nr. L 160: 
Forslag til lov om ændring af lov om arbejds- 
løshedsforsikring m.v. (Ændring af bopæls- 
kravet i efterlønsordningen i forhold til Færø- 
eme og Grønland m.v.). 
Af arbejdsministeren (Ove Hygum). 
(Fremsat 31/1 2001). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ole Vagn Christensen (S): 
Den 18. maj sidste år ændrede Folketinget reg- 
lerne for bopælskrav for efterlønsmodtagere, så- 
ledes at man kan tage efterlønnen med til 
EØS-landene. 

Da Grønland og Færøerne ikke er omfattede 
af EØS-aftaler og ikke hører til under kategorien 
indland, betød det imidlertid, at man ikke kun- 
ne bosætte sig overalt i rigsfællesskabet som ef- 
terlønsmodtager. Det har hele tiden været me- 
ningen, at der skulle rettes op på denne skæv- 
hed, og det er det, der sker med det lovforslag, 
som vi her behandler. 

Forslaget indebærer således en forbedring af 
efterlønsordningen, så lønmodtagere, der er 
medlemmer af en dansk arbejdsløshedskasse, 
men som arbejder i Grønland eller på Færøerne 
eller ønsker at flytte til Grønland eller Færøerne, 
ikke mister retten til efterløn. 

Det er en ændring, som Socialdemokratiet til 
fulde kan slutte op om. På den baggrund skal 
jeg meddele, at Socialdemokratiet agter at stem- 
me ja til forslaget.: 


